
Razgovori z našimi naročnihl 
Vprašanja in odgovori 

Odvetnik iztožil zastaran dolg; obsodba. B. Š. 
Odvetnik je terjal od Vas plačilo nekega že za
staranega dolga. Odzvali se niste, tudi no na po
ziv sodišča (odnosno na tožbo), ker odvetnik ni 
navedel datumov. Vzlic temu ste bili obsojeni na 
plačilo dolga. Vprašate, ali sme sodnik obsoditi 
toženca na plačilo iztoženega dolga, čeprav ni v 
tožbi naveden nikak datum. — Ni nujno, da tož
nik že v tožbi navede, kdaj je iztoževana terjatev 
nastala. Pa čeprav bi bil v tožbi datum naveden 
in bi sodišče spoznalo, da je zastaralni rok že 
pretekel, se sodišče na zastaranje ne ozira., ker 
ga mora toženec izrecno ugovarjati. Morali bi 
torej Vi priti k razpisani razpravi in tam ugo
varjati zastaranje. Ker pa niste prišli, je moral 
sodnik smatrati tožnikove navedbe za resnične in 
Vam z zamudno sodbo naložiti plačilo iztoževane 
terjatve s stroški vred. V vabilu k razpravi ste 
bili opozorjeni, da bo sodišče ob Vašem izostan
ku smatralo tožnikove navedbe za resnične! 

Naknadno uveljavljenje »dedovine« (detlščine). 
Š. B. Vaš pokojni oče je izročil polovico posestva, 
vredno 50.000 din, najmlajši hčeri za 10.000 din, 
pri čemer je izročilno pogodbo sestavil notar. Ko 
ste se zaradi tega na sodišču pritožili, so Vam 
dejali, da kar je kraljevi notar potrdil, to je ve
ljavno. Ker ste v ^Slov. gospodarju« čitali, da 

dedna pravica zastara šele v 30 letih, vprašat«, 
ali bi se dalo še kaj ukreniti v Vaš prid. — Ded
na pravica, o kateri.ste čitali, je izvirala iz te
stamenta; le ta zastara šele v 30 letih. V Vašem 
primeru pa ste bili očividno le prikrajšani v VaSi 
zakoniti dedni pravici, zaradi česar bi mogli, od
nosno morali zahtevati le svoj nujni dedni deleE, 
odnosno njegovo zvišanje. Ta pravica pa zastara 
že v treh letih. — Pouk, ki so Vam ga dali na 
sodišču, ne drži. Vi bi lahko dali preceniti izro
čeno posestvo in bi se pri preračunu zapuščine, 
odnosno Vašega nujnega dednega deleža, moraK 
vpoštevati znesek, za kolikor je najmlajša hS 
dobila posestvo izpod prave vrednosti. 

Slaba reja svinj v višjih legah. Jurij P. Vaš«, 
posestvo leži 1000 metrov visoko; zemlja je pe
ščena. Pesa ne uspeva, svinje se nočejo tako zre
diti kot v nižavah vzlic skrbni reji in izmenjavi 
pasme. — Splošen pojav je, da v višjih legah 
radi peščene zemlje pesa ne uspeva. Kaj prida 
se tu ne da pomagati. Poskusite z umetnimi gno
jili (dušikom, kalijem) in zalivanjem z gnojnico. 
— čudno pa je, da se Vam ne posreči svinj tako 
zrediti kot v nižavah. Visoka lega tu ne bo kri
va, vsaj bistveno ne. Najbrž so svinje kake slabe 
vrste, odnosno ne izkoriščajo dobro hrane. Po
skusite pri krmljenju z dodatki rudninskih sno
vi, dokler so svinje mlade z mlekom, dodatkom 
ribje moke in ribjega olja. 



Izpodbijanje kupoprodajne pogodbe po smrti 
prodajalca? N. N. Ako prodajalka (ali sploh ena 
stranka pri katerem koli dvostransko obveznem 
poslu) ni sprejela od druge stranke (kupcev) niti 
polovice občne vrednosti tega, kar je sama dala, 
Ji daje zakon kot oškodovanki pravico, zahtevati 
razveljavljenje in postavitev v prejšnji stan. Dru
ga stranka more ohraniti posel v moči s tem, da 
je pripravljena povrniti, kolikor nedostaje do ob
če vrednosti Nerazmernost se določi po času, ko 
Je bil posel sklenjen. V Vašem primeru je treba 
prišteti, odnosno vpoštevati tudi vrednost tistih 
predmetov, ki jih je prodajalka sicer izročila 
kupcema, pa se niso vpisali. — Navedeni pravni 
pomoček pa ne velja, ako se mu je prodajalka 
izrecno odpovedala ali ako je domnevati iz raz
merja oseb, da so hotele skleniti pogodbo, meša
no z odplatno in neodplatno. — Opisano oškodbo 
zaradi prikratbe nad polovico uveljavlja — ako 
je pristojala zapustnici — po našem mnenju la
hko tudi njen dedič. Ako pa je bila v kupopro
dajni pogodbi skrita delna daritvena pogodba, la
hko zahteva zapustničin otrok ako ima pravico 
na dolžni delež, da se to, kar je zapustnica daro
vala med živimi, vpošteva pri proračunu zapu
ščine. 

Vojaški pilot. K. V. Imate 18 letnega sina, ka
teri ima veselje za vojaškega letalskega pilota. 
Vprašate, kje bi ga dali brezplačno izučiti. — 
7aš sin naj napravi prošnjo na poveljstvo voja
Skega okrožja v Celju, da bi rad prostovoljno 
jastopil vojaško službo pri aviatiki. Priložiti mo
ra Vaše zadevno pismeno dovoljenje. Ako želi 
morda postati podčastnik, naj prosi za sprejem 
r zrakoplovno podčastniško šolo v Novem Sadu 
ah v pomorsko zrakoplovno podčastniško šolo v 
Drvuljah, kadar bo razpisan natečaj; v to šolo 
lahko vstopi te kadra, pa tudi neposredno iz 
eivila. 

Koliko litrov mora vsebovati mernik žita T F. 
M. Na to vprašanje Vam zal ne moremo povsem 
bočno odgovoriti, ker ne veljajo za vse kraje ena
ki predpisi, odnosno gre prav za prav le za obi
čaje. Ponekod vsebuje mernik 42 litrov (kar je 
na štajerskem najbolj običajno), ponekod le 25 
litrov, na Kranjskem navadno 33 litrov. Mero
dajma bo pač navadna mera, ki velja v okraju, 
odnosno občini, kjer je treba pogodbo izpolniti; 
povprašajte kakega tamošnjega sodnega cenilca 
aH župana. — Nasvetov, kako se odstranjuje dla
ko, odnosno brke in brado, da se ne bi trebalo 
več briti, ne dajemo. Najdete jih lahko v inserat
nem delu časopisov ali koledarjev; seve ne jam
čimo za njih uspešnost. Morda bi Vam utegnil na 
zadevno prošnjo odgovoriti g. p. Alojzij Lipej 
te Brežic. 

Oblastna dovolitev za otvoritev krčme. Krajev
na potreba. A. S. Zgradili ste si hišo na deželi 
po odobrenih načrtih in z namenom, da bi v njej 
izvrševali krčmarsko obrt. Prošnjo za podelitev 
zadevnega oblastnega dovolila Vam je upravna 
oblast zavrnila z navedbo, češ da ni krajevne po
trebe za ustanovitev ncjjre krčme. Vprašate, a.li je 
resnična Vaša informacija, da je pred kratkim 
izšel zakon, ki določa, da se mora izdati krajev
na pravica za nove zgradbe, kojih prostori odgo
varjajo zakonitim predpisom. — Navedeni zakon 

ni izšel Obrtna oblast podeljuje dovolila po svo
jem prostem preudarku. Zato eventualna pritožba 
ne bi pomagala. Poskusite prošnjo ponoviti Ako 
Vam občina in prisilna združba nikakor ne bi ho
teli dati izjave o dani krajevni potrebi, bi Vam 
obrtna oblast lahko vseeno podelila dovolitev, ker 
ni vezana na mnenje občine in prisilne združbe. 

Sprejem ubožca na brezplačno stanovanje; pla
čilo zgradarine. Ana B. Iz usmiljenja ste vzeli ne
ko ubogo revo na stanovanje, dokler si ga ne bi 
našla drugod. To se je zavleklo za leto dni. Med 
tem je prišel financar, vpisal revo kot najem
nico, čeprav ste ga opozorili, da Vam ne plačuje 
nikake najemnine — sedaj Vas pa davčna upra
va terja na plačilo 13 krat večjega davka nego 
ste ga plačevali doslej. — Davku na dohodek od 
zgradb so zavezane vse zgradbe, ki so namenje
ne za prebivanje ali drugo trajno uporabo. Doslej 
ste bili plačila tega davka oproščeni očividno iz 
razloga, ker je zgradba služila izključno Vam 
kot kmetovalki in morda Vašim kmetskim delav
cem. Čim pa se je vselila omenjena reva (katere 
najbrž ne bo mogoče i smatrati za Vašo kmetsko 
delavko), je davčna oprostitev prenehala, čeprav 
Vam reva ni plačevala nikake najemnine. Za 
davčno osnovo se v takem primeru vzame višino 
letne najemnine, ki se plačuje za najbližje po
dobno stanovanje. Od te najemne vrednosti se od
bije 30%. Od ostalih 70?^ se mora plačati 12 od
stotkov osnovne zgradarine, 2% dopolnilne zgra
darine in razen tega še avtonomne doklade, čijih 
višina je za razne občine različna. — Ako ste 
pristojno občino omenjene reve opozorili, da imate 
revo na stanovanju in jo prosili, naj ji oskrbi 
drugo, bi Vam po našem mnenju morala povrniti 
zgradarinski davek, ki ste ga morali plačati, ker 
se je preselitev tako zavlekla. Vaša občina ni ob
vezana skrbeti za tuje občinarje. 

Sodna odmera odvetniško nagrade napram last
ni stranki. P. F. V pravdi zaradi razžaljenja ča
sti, v kateri Vas je zkstopal odvetnik, ste skle' 
nili poravnavo, pri čemer ima vsaka stranka tr
peti svoje stroške. Vaš odvetnik zahteva od Vas 
previsoko nagrado. — Po § 29. zakona o odvetni
kih imate pravico zahtevati — dokler odvetnik 
ni vložil zoper Vas zadevne tožbe — pri sodišču, 
pri katerem je bila stvar rešena, odmero odvet
niške nagrade in stroškov, ki so nastali iz zasto
panja pred sodiščem. Čudno se nam zdi, da Vam 
niso ustregli. Napravite ponoven pismen predlog 
ali pa se pritožite pri predstojniku sodišča. Za 
razpravo, ki ne traja preko pol ure, se navadno 
prizna 80 din nagrade, za nadaljnje pol ure 40 
din, za konference pred razpravo navadno nič. 
kvečjemu pa 40 din. 

Pošiljatev denarja iz Nemčije v domovino. I. K. 
Kot sezonski delavec smete pošiljati domov me
sečno 35 mark potom kliringa in 10 mark po 
pošti. Ako bi radi poslali še več denarja, po na
šem mnenju lahko prosite kakega drugega de
lavca, Iti ne pošilja ničesar ali pa manj, nego je 
dopustno, naj od oošlie Vaš denar na naslov Va
ših domačih. — Iz Nemčije, odnosno bivše Av
strije se sme prenesti v Jugoslavijo le 300 din in 
10 mark, zato Vaš načrt z avstrijskim posredo
valcem ne bi vedel do žeiienesa usnevka. 


